

编者按 习主席指出,团结奋斗是党领导人民创造历史伟业的必由之路。实现党在新时代的强军目标,把人民军队全面建成世界一流军队,是一项开创性的事业,赋予奋斗强军更深厚的时代内涵、更鲜明的现实指向。强军征程呼唤奋斗精神,全军官兵唯有艰苦奋斗、顽强奋斗、接续奋斗,方能不断开创强军

事业新局面。即日起,本报在《强军新征程 跑出加速度》专栏推出“争当新时代奋斗者”全媒体系列报道,反映全军官兵结合开展“新时代奋斗观”大讨论,永葆纯洁光荣政治本色、扛起强军胜战使命责任,在强军新征程上再整行装、奋斗担当的风采风貌,敬请关注!

奋进的铁流

——来自第82集团军某旅“屡战屡胜”连的观察报告

■本报记者 黄超 张科进 李浩然 特约通讯员 姚欣彤



“轰!轰!”装甲车内,高速转动的引擎声格外强劲;车外,不时传来沉闷的炮火声,紧张气氛一触即燃。但这些,都没让第82集团军某旅三连车长张世英分散半点精力。此刻,他一边观察“敌情”态势,一边指挥战车披荆斩棘快速挺进。在红蓝激战拉锯、正面强攻不下的紧要关头,他们这支装甲奇兵能否纵深穿插到位,直接关系到这场决战的胜负。

“飞兵”70余公里,三连及时穿插到位,立即投入到阻击蓝军增援的战斗中。这一手,成为撬动战场天平的胜负手。这一战,红方最终险胜,让大名鼎鼎的蓝军折戟——在这个蓝军占据地利优势的主场,以往,前来挑战的红方几无胜绩。

数年前,三连换装转型后首战这迅猛突击的一幕,与历史何其相似。70多年前的抗美援朝战场上,志愿军第38军113师某营3连,随全师14小时“飞兵”145华里,抢占三所里。随后,连队又作为尖刀部队马不停蹄赴龙源里与敌血战。战后,获志愿军总部颁授“屡战屡胜”战旗。

“连队的无上荣光,是先辈拼搏奋斗出来的。”结合“新时代奋斗观”大讨论,该连官兵重温连史,意志更加坚定;接过先辈的枪,传承“迅猛突击、屡战屡胜”的连魂,在新征程上开启新的冲锋、接续奋进奋斗!

众所周知,翻浆的泥沼地,是钢铁洪流噩梦。到三连采访,官兵不约而同向记者提及那场惊心动魄的战斗。去年夏天,科尔沁草原东北部下起倾盆大雨。雨过天晴,炙热的太阳晒得地表很快结起一层薄薄的“硬皮”。大地像一块吸饱了水的海绵,静谧又暗藏危险。

很快,该连所在旅组织的一场训练,在这片陌生地域如期展开。战斗打响,一台台战车发出巨大轰鸣声,在草原上驰骋。可当前方的战车碾压过后,这片土地便露出了“獠牙”——后续冲锋的坦克和装甲车纷纷陷入泥沼。

前方坦克不知深浅,掉头回摆,结果自己也深陷泥沼;装甲抢救车前来营救,却在拖拽过程中把自己也搭了进去。载员舱中的官兵纷纷出舱帮忙,但一时也束手无策。

此时,只有三连战车依然保持着冲锋姿态。尽管他们行进速度不快,也不时有装甲装备陷入泥沼,但一路上边陷边拖、边冲边打,硬生生通过了泥沼,准时抵达战斗地域。最终,参演部队仅三连如期完成战斗任务。

为何只有三连能够做到?记者向该连干部刘海占抛出这个问题。其实,导演部与其他参训分队当时都有同样的疑问。复盘时,三连介绍的经验让大家陷入深思。

原来此前,经常关注前沿军事动态的三连官兵,曾多次召开“诸葛亮会”,对泥沼地战斗进行过系统攻关和针对性研练。如今,三连官兵全员掌握根据土壤颜色、土质结构等判断道路情况的本领,学会多种在泥沼地铺设简易道路的方法,还总结出并联拖拽、串联拖拽等拖带救援方式,形成了一套自己特有的训法、教法、打法。

“未来战场,什么情况都可能遇到。我们必须把平时能预想到的特殊情况都训到。”刘海占说得云淡风轻,记者却听得十分动容。

革命先辈在战场上不讲条件、不怕牺牲,也要坚决完成任务的奋斗精神,滋养着三连一代代官兵。旅领导刘海伟告诉记者,时刻处于战斗状态,方能不惧各种风险挑战,让这支连队拥有强大突击能力和过硬打仗本领。

得知记者在三连采访,旅机关一名助理员主动找上门来,要跟我们聊聊。去年乍暖还寒时,由三连39名党员骨干组成的先遣队,到达塞北某驻训场。忙着安营扎寨之际,他们接到上级通知:次日凌晨5时到火车站帮助装载一批弹药。

官兵一大早赶到火车站,开始装载弹药时却得知:临时弹药仓库那边卸载弹药的人员,因故不能及时到位。“按照规定,弹药必须当天入库。怎么办?”当天,旅里没有后续分队抵达。看着眼前的三十来号人,再瞅瞅堆成小山的弹药,现场组织转运的这名助理员急得团团转。

时任三连干部魏炜,和大家碰头后,走上前说:“把任务交给我们吧!”“把三连放到急难险重任务中、放到难局困局中,你才能更真切地感受到这支英雄连队的战斗力冲击力。”这名助理员告诉记者,那天,三连39名党员骨干将数十吨弹药从火车站转运到运输车上,再卸到驻训场弹药仓库中,“任务太重,就是铁打的汉子恐怕也受不了!”

让他震撼和感动的是,三连官兵比铁还硬,从凌晨奋战到深夜,生生啃下了这个“不可能完成的任务”。

越是过得硬,越有机会受领急难险重任务;越是经受急难险重任务锤炼,就越过得硬。在一次次接续奋斗

中,三连“迅猛突击、屡战屡胜”的形象愈加生动、清晰。

真正把奋斗精神融于心、凝为神、化于行

行动上的坚决,源于思想上的坚定。奋斗精神不是凭空而来的,既有先辈的基因传承,又有来自通过行进而整队、冲锋中看齐焕发出的激励感召。

“既然在火炮技师这个岗位,那就要把射击本领练到极致。如果做不到,这个岗位你接不了……”连队火炮技师史海说,他的老班长宋恒当时给他提的要求,让他至今都牢记在心,不敢有丝毫懈怠。

能担任英雄连队的班长,能力和作风可想而知。三等功、“神枪手”、专业训练尖子……这些年,宋恒获得的各类证书奖章,可以塞满一个行李箱。很少有人知道,这位如今人人服气的老班长,刚来连队时成绩并不如人意。

“我入伍前曾在某国企工作,是通过国家职业技能鉴定认证的高级焊工。我当时参军的目的很明确,就是完成单位指标,在部队干两年后回去继续工作。”宋恒坦言,来到连队后,他发现战友们太拼了——课余时间,连队场地、装备等训练资源,大家都排队争取,人人铆着劲练;看他训练不在状态,身边战友比他还急,干部骨干轮流找他谈心,给他讲连队荣誉、光荣传统……

“既然来当兵,就要当尖兵,否则对不起那面‘屡战屡胜’战旗!”老连长一席话,在他脑海里回响。

更触动他的是那一次,连队参加全旅年终总结,连队官兵当年获得的各类奖杯、奖牌、证书数量之多,让他感到深深震撼。宋恒说,真希望那些荣誉里也能有自己的一份。

(下转第三版)

上图:战车快速机动(资料图片)。胡东亮摄

请扫描二维码 浏览相关内容

请扫描二维码 浏览更多内容

文化关乎国本、国运。2023年6月2日,习近平总书记在文化传承发展座谈会上鲜明提出中华文明五个突出特性,深刻阐述“两个结合”的重大意义,发出“担负起新的文化使命”的时代强音。

一年来,以习近平总书记重要讲话精神为指引,于文化传承与发展中汲取自信力量,亿万中华儿女向着推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明阔步前行。

新高度:推进文化传承发展和繁荣兴盛的根指

京城夏日,中国历史研究院内的中国考古博物馆观者如云。

新石器时代“7000岁”的陶人面像、二里头遗址绿松石龙形器、商代象牙杯、周代铜牺尊……展厅里,一件件华夏瑰宝无声讲述着文明星河的赓续。观众注视着它们,眼中满是对灿烂文明的骄傲。

文明立世,文化兴邦。

一年前,习近平总书记专程来到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调研,出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话,从党和国家事业发展全局战略高度,对中华文明传承发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述——

以连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五个突出特性为中华文明“精准画像”,以前提是彼此契合、结果是互相成就、筑牢了道路根基、打开了创新空间、巩固了文化主体性深刻阐述“两个结合”的重大意义……

一系列重要论述,闪耀马克思主义真理光芒,充盈中华文化独特气韵,为推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设提供科学指引。

江苏苏州,平江历史文化街区,小桥流水,河街相邻。

2023年7月,文化传承发展座谈会召开后一个月,习近平总书记来到这里。代代传承的苏绣,令总书记感慨万千:“中华文化的传承力有多强,通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫,充分体现中国人的韧性、耐心和定力,这是中华民族精神的一部分。”

一番话,阐明了自古以来中国人血液里不变的根、本、魂,贯流的意、蕴、脉,传承的精、气、神。

思考着中华文明的古与今,习近平总书记在文化传承发展的关键时期,文化足迹遍及大江南北,身体力行推动中华文化再铸辉煌。

以文赋能,满足人民期盼——

“让旅游业更好服务美好生活,促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴。”

2024年5月17日,党中央首次召开以旅游发展为主题的重要会议——全国旅游发展大会。习近平总书记对旅游工作作出重要指示,擘画“诗和远方”美好图景。

在陕西汉中,强调“汉中藤编等非物质文化遗产久负盛名,要发展壮大特色产业,更好带动群众增收致富”;在江西景德镇,叮嘱“加强创意设计和研发创新,进一步把陶瓷产业做大做强”……习近平总书记引领推动文化与经济良性互动、交融共生,为中国式现代化注入鲜明的人文底色。

展现新气象 开创新局面

写在文化传承发展座谈会召开一周年之际

以文化人,厚植精神伟力——

“我们对这些历史都很早就了解,但还要学而时习之,反复琢磨、吸取营养,从中去提炼、去升华我们的领悟。”2024年2月,习近平总书记走进平津战役纪念馆,重温红色江山的来之不易。

代表党中央祝贺三星堆博物馆新馆落成使用,赞叹“看过以后民族自豪感倍增”;在江苏盐城参观新四军纪念馆,感慨“这是开展革命传统教育、爱国主义教育的生动教材,要用好这一教材”;对学校思政课建设作出重要指示强调“以中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化为力量根基,把道理讲深讲透讲活”……在习近平总书记引领推动下,中华儿女的志气、骨气、底气愈加昂扬激越。

以文相交,奏响文明乐章——

2023年12月3日,一场以中华五千年文明的实证——良渚遗址命名的论坛在杭州举办。

在致首届“良渚论坛”的贺信中,习近平总书记发出“推动不同文明和谐共处、相互成就”的真诚希冀,令现场中外嘉宾心潮澎湃。

出席成都大运会开幕式、杭州亚运会开幕式,向2023北京文化论坛、世界中国学大会、上海论坛相继发表贺信……中华文明在交流互鉴、和谐共生中“日新又新”,世界文明百花园愈加姹紫嫣红、生机盎然。

先进思想与非凡事业彼此辉映,科学理论与伟大实践相互激荡。

2023年金秋,习近平文化思想正式提出,在新征程上高举起我们党的文化旗帜,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

新气象:社会主义文化强国建设迈出坚实步伐

5月岭南,草木葱茏。第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会上,集中亮相的活版印刷、景泰蓝等蕴含东方智慧与美学的传统技艺引人关注。

中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化,是中华民族的根和魂。一年来,宣传思想文化战线深植中华优秀传统文化的丰厚沃土,推动文化保护传承与创新,中华文化的“一池春水”生机勃勃。

坚守中华文化立场,千年文脉绵延繁盛——

北京延庆,八达岭长城景区游人如织。登高望远,雄伟的长城在崇山峻岭间曲折蜿蜒。“长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。”2024年5月14日,习近平总书记给北京

市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信,勉励大家“把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去”。

守护精神家园,留住历史根脉。

从召开文化遗产保护传承座谈会,到印发《长江文化保护传承弘扬规划》《黄河国家文化公园建设保护规划》《关于加强文物科技创新的意见》……顶层设计不断完备,为文化遗产保护传承工作保驾护航。

(下转第三版)

前段时间,该旅组织战斗射击考核,某连成绩排名靠后。该连党支部一班人了解到,由于大项任务压茬推进,一些官兵心理压力较大,影响了工作训练。针对这一问题,该连发挥好军人委员会作用,采取专业小比武等举措激发官兵训练热情;团支部组织开展团体心理行为训练,帮助大家疏导心理压力。近日,连队在旅车组战斗射击考核中表现突出,综合成绩明显提升。

党建带群建,基层添活力。连日来,该旅结合大项任务深入推进“三大组织”联建联创,针对制约基层建设的堵点难点、官兵关心关切的问题制订整改措施,基层建设持续向上向好。

永葆纯洁光荣 攻坚建军百年

第78集团军某旅加强基层“三大组织”建设深化政治整训——用好“左膀右臂” 锻造过硬基层

■本报记者 吴安宇 特约通讯员 张光轩

孟夏时节,第78集团军某旅工兵连组织开展“我为连队献一计”活动,团支部和军人委员会成员带头为连队建设贡献“金点子”。

“只有发挥好党支部‘主心骨’和两个群众组织‘左膀右臂’作用,才能促进基层‘三大组织’协调发展。”该旅领导说,他们调研发现,一些基层单位团支部和军人委员会功能发挥不够充分,发动青年、培养团员等工作不够积极,影响基层自主抓建能力的提升。

“组织强则军队强。全面锻造‘三个过硬’基层,首先要抓基层组织建设。”该旅领导介绍,深入推进政治整训过程中,他们紧盯党组织建设薄弱环节,大力开

展基层党组织补短强能活动。同时,按照“一强带两强”思路,通过开办专题培训班,帮助基层党组织书记厘清“三大组织”的权责、职能,发挥好团支部、军人委员会作用,防止出现群团组织功能软化、作用弱化等问题。

此外,该旅加强基层“三大组织”联建联创,将群团组织纳入衡量党建成效的指标范畴,持续完善统筹协调、形势分析、讲评反馈等机制,以党组织工作带动群团工作落实。同时,定期召开“党群联席会”,把“三大组织”捆在一起抓、融为一体建,推动“三大组织”建设整体提高、功能整体增强、作用整体发挥。

前段时期,该旅组织战斗射击考核,某连成绩排名靠后。该连党支部一班人了解到,由于大项任务压茬推进,一些官兵心理压力较大,影响了工作训练。针对这一问题,该连发挥好军人委员会作用,采取专业小比武等举措激发官兵训练热情;团支部组织开展团体心理行为训练,帮助大家疏导心理压力。近日,连队在旅车组战斗射击考核中表现突出,综合成绩明显提升。

党建带群建,基层添活力。连日来,该旅结合大项任务深入推进“三大组织”联建联创,针对制约基层建设的堵点难点、官兵关心关切的问题制订整改措施,基层建设持续向上向好。